

我省广大干部群众收听收看庆祝改革开放40周年大会直播

握紧改革开放接力棒 接续奋斗不停步

■ 综合本报记者来稿

改革开放40年来，从开启新时期到跨入新世纪，从站上新起点到进入新时代，我们党引领人民绘就了波澜壮阔的历史画卷，谱写了气壮山河的奋斗赞歌。12月18日上午，海南省广大干部群众踊跃收听收看庆祝改革开放40周年大会直播，聆听习近平总书记在会上的重要讲话，庆祝这一伟大、特殊的日子。

改革开放40年壮阔征程 振奋人心

被外界称为“迟改革”的中国（海南）改革发展研究院院长迟福林，当天格外激动。他说，1978年的12月18日，十一届三中全会作出了我国改革开放的关键抉择，开启了改革开放的历史征程。40年来，改革开放极大地激发了经济社会发展活力，我国在把握国情，顺应时代发展潮流，建立并不断完善社会主义市场经济体制的进程中，实现了经济现代化的历史性跨越：从工业化初期开始进入工业化后期；从封闭半封闭到全方位开放；从短缺经济社会开始进入消费新时代。

“今年是中改院步入建院的第28个年头。”迟福林说，“30多年来，我坚持做两件事，一是研究改革、参与改革，二是参与创立和建设中国改革智库——中改院。从建院第一天起，中改院就把‘责任’作为机构追求。有责

任才有追求，有情感才能坚守。在改革开放事业的感召下，我们才能得以坚持几十年来投身改革、推动改革，从不动摇。中改院是改革智库，智库的重要一条在于，反映社会需求、推动社会形成共识。12月18日是改革开放40周年纪念日，我们将以此为新的历史起点，继续为全面深化改革开放不懈地鼓与呼！”

“聆听习总书记在庆祝改革开放40周年大会上的讲话，我非常激动，备受鼓舞！”中国科学院深海科学与工程研究所（以下简称深海所）首席顾问、教授级高级工程师刘心成接受海南日报记者采访时兴奋地说。

作为一名退役39年的军人，刘心成转业后曾任“蛟龙号”临时党委书记，参与指挥“蛟龙号”海试并见证其创造7062米作业深潜纪录。“我是海洋领域的一名老兵，切实感受到新时代又迎来了科学的春天。”亲历了中国改革开放以来各个发展阶段的刘心成感慨地说，“深海勇士号”是继“蛟龙号”后我国深海装备的又一里程碑，为我国海洋事业的发展增添了新的利器。值得一提的是，深海所注重启用和培养青年科研人员，“深海勇士号”现已完成100次深潜任务，达到世界先进水平，充分体现了设备的良好性能，发扬了攻坚克难、创造辉煌的团队精神。

琼海市博鳌镇党委书记冯琼说，看到我们国家在短短40年内发生了翻天覆地的变化，在各条战线上都取

得了举世瞩目的成就，涌现出了一大批杰出贡献者，深感骄傲和自豪，特别是当大家看到琼海潭门的海洋维权模范王书茂等代表获得表彰，更是倍感亲切和鼓舞。博鳌从海南岛上的一个小渔村，成为世界瞩目的“外交小镇”，这是中国改革开放40年的一个缩影。

“上午10时未到，我和老师、同学们就早早等候在思源学堂多功能厅，急切地等待着庆祝改革开放40周年大会的开始。”海南大学机电工程学院致远班学生李衍晗告诉海南日报记者，正是改革开放带来的敢闯敢试、敢为人先的改革精神，让中国出现了令外国留学生们感到惊喜的“新四大发明”：高铁、网购、扫码支付和共享单车——它们的出现，不仅改变了中国更影响着世界。“中国人民创造了奇迹，我们都为自己是一个中国人，为自己生活在这样一个伟大的时代，感到无比自豪、无比骄傲！”李衍晗说。

中华民族伟大复兴接力跑催人奋进

“建成社会主义现代化强国，实现中华民族伟大复兴，是一场接力跑，我们要一棒接着一棒跑下去，每一代人都要为下一代人跑出一个好成绩。”习近平总书记在庆祝大会上的重要讲话语铿锵，催人奋进。

“方向决定前途，道路决定命运。中国改革开放40年是一首波澜壮阔

的长诗，在国家历史长河中发挥着极其重要的作用。”三沙市政府干部寇永强表示，三沙是海域边境城市，环境特殊、情况复杂，有很多东西需要摸索和创新，作为三沙的一名普通干部一定要以习总书记的重要讲话为新起点，不忘初心、牢记使命，在本职工作中作出应有的贡献。

科学探索，永无止境。刘心成表示，要认真学习习总书记在庆祝大会上的重要讲话精神，激励全体深海人快马加鞭，在深海科考领域实现更多更大的突破。他介绍，深海所会给海南本地相关科研和经济社会发展带来帮助，深海所不但每周末向社会开放，提升海南人民对海洋的认识，还要加快深海科考成果在海南转化为产品、转化为生产力，为海南全岛建设自由贸易试验区，逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设作出积极贡献。

武警海口支队政委刘祖文在观看大会直播后感言，40年砥砺奋进，党、国家和军队建设取得了历史性成就、发生了历史性变革。他们将坚决贯彻落实习总书记“集中精力干好维稳这件大事”重要指示精神，着眼“多能一体，有效维稳”战略要求，从严从难从实战出发，不断提高部队遂行多样化任务能力，不负重托、不辱使命，为维护海南社会大局稳定，推进海南自由贸易试验区、中国特色自由贸易港建设作出应有的贡献。

当天上午，海航集团组织旗下

100多家企业共4000多名党员干部，在海口海航大厦、北京海航大厦、海南大厦、美兰机场办公楼等30多个地点分别集中收看庆祝改革开放40周年大会。海航党委相关负责人表示，感恩改革开放给海航带来机遇和发展，海航今后一定更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，不忘初心、牢记使命、抢抓机遇、团结奋进，落实好党和国家对海航提出的“聚焦航空主业、健康发展”的要求，在新时代实现新的作为。

海南师范大学马克思主义学院学生曾玉多说：“观看大会直播让我们心情十分激动。奏国歌时大家都主动立起一同唱国歌；表彰袁隆平院士等100位前辈为‘改革先锋’时，场内响起了热烈的掌声。作为一名生活在新时代的预备党员，我将继续以坚定的信念，接过前者的接力棒，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗！”

“习近平总书记在庆祝大会上指出，‘前进道路上，我们必须始终把人民对美好生活的向往作为我们的奋斗目标’，这令我深受鼓舞。”琼中黎族苗族自治县湾岭镇岭门村驻村第一书记黄海军说，脱贫攻坚工作如今已进入攻坚阶段，贫困百姓能够脱贫致富走向美好生活，是他和千万扶贫工作者共同的奋斗目标，离目标越近，越不可松懈。要牢记初心，尽自己最大努力去帮贫扶困。

（本报海口12月18日讯）

踊跃收看 反响热烈



12月18日上午，党员干部群众在琼中黎族苗族自治县营根镇营根村委会二楼多媒体室，收看庆祝改革开放40周年大会直播。 本报记者 陈元才 通讯员 黄鹏 郑潮民 摄



12月18日上午，海南海警一支队官兵在收看庆祝改革开放40周年大会直播。

本报记者 张茂 通讯员 周克和 摄



12月18日上午，中科院深海所组织党员干部、科研人员集中收看庆祝改革开放40周年大会直播。

本报记者 武威 摄



12月18日上午，博鳌超级医院组织党员干部、医护人员收看庆祝改革开放40周年大会直播。

本报记者 袁琛 摄

我省开展土地变更调查与遥感监测 掌握土地利用变化情况

本报海口12月18日讯（记者陈雪怡 通讯员李拉）海南日报记者从省自然资源和规划厅了解到，该厅日前印发《关于开展2018年度土地变更调查与遥感监测工作的通知》（以下简称《通知》），要求各市县采用全覆盖遥感监测手段，全面调查掌握本年度内各类土地利用的实际变化情况和城市、建制镇、村庄内部土地利用状况基础信息，于2019年1月底前完成变更调查的内外业调查核实与举证。2019年2月20日前，我省将完成数据汇总并上报自然资源部。

根据《通知》，我省将结合日常土地变更调查和年度遥感监测成果，实地核实遥感监测图斑情况，调查各类土地利用现状变化情况。各县（市、区）要结合目前开展的第三次国土调查工作，将第三次国土调查工作中发现且属于2018年度发生变化的，纳入本年度土地变更调查工作。省自然资源和规划厅将对照遥感影像，对各县（市、区）的土地变更调查成果，进行全面内业核查、外业抽查，并督促县（市、区）国土资源管理部门组织修改到位。

《通知》明确，除生态退耕以及其他依法调整外，耕地原则上不得随意调整为其他非耕地农用地。对于设施农用地的认定要严格按照国家有关文件要求，严禁随意扩大设施农用地范围。对于经营性粮食存储、加工和农机农膜存放、维修场所，以农业为依托的休闲观光度假场所、各类庄园、酒庄、农家乐，以及各类农业园区中建设永久性餐饮、住宿、会议、大型停车场、工厂化农产品加工、展销等用地必须依法依规按建设用地进行管理。

全省自然资源和规划系统 开展安全生产专项行动 打击矿产领域违法行为

本报海口12月18日讯（记者陈雪怡 通讯员李拉）海南日报记者从省自然资源和规划厅了解到，该厅日前制定《全省自然资源系统今冬明春防灾减灾安全生产专项行动工作方案》（以下简称《方案》），从12月起，全省自然资源和规划系统将开展为期4个月的防灾减灾安全生产专项行动，全面排查治理事故隐患，依法整治打击矿产资源领域非法违法行为，依法关闭取缔违法违规生产的矿山、矿点，配合有关部门同责、曝光非法违法、责任不实、措施不力的单位和责任人。

根据《方案》，全省自然资源和规划系统将加强对采石场等矿山的源头管控，配合交管部门坚决防止超载、超限、超员、人货混装车辆上路行驶；严厉打击无证勘查开采、超越批准的矿区范围采矿等行为；严防违法违规勘查开采矿产资源引发安全事故。

同时，《方案》要求各市县国土资源局落实动态巡查制度，对本市县偷采、盗采频发、多发区域和环岛高速铁路沿线提高巡查频率；对巡查发现和群众反映的无证开采、逾期开采、越界开采砂石土矿产资源等违法行为要及时依法立案查处；对构成犯罪的，要按规定及时移送公安司法机关追究刑事责任。

对非煤矿山，《方案》要求各市县国土资源局逐一对本辖区内所有矿山企业执行矿产资源开发利用方案和矿山地质环境治理方案情况进行排查，及时向矿山下达整改通知书，限期整改。对发现的安全问题隐患督促矿山迅速整改并同时通报有关部门。同时，对地质灾害易发区进行细致排查，建立好地质灾害隐患点台账。

首届中国（海南）人力资源管理峰会举行 打造海南人才新磁场

本报海口12月18日讯（记者李磊）12月18日上午，以“新时代，新人力，赢未来”为主题的2018首届中国（海南）人力资源管理峰会在海口举行。335位来自全国各地的企业负责人、人力资源专业人士，在大会上共同商讨人力资源管理的创新方法与举措。

此次人力资源管理峰会旨在促进海南企业转型与发展，激发人才发展活力，打造人才新磁场，以助推百万人才进海南行动计划和海南自由贸易试验区、中国特色自由贸易港建设。会议现场，6位来自中智公司、安永、理才网、肯耐珂萨等知名企业和全球领先人力资源服务机构的人力资源高管作为嘉宾发表了演讲，并与参会嘉宾一同探讨人力资源管理最前沿趋势。

省图书馆成立理事会 实现公共事业社会管理

本报海口12月18日讯（记者尤梦瑜 通讯员许火珠 郑晓菲 实习生朱乃飞）12月18日上午，省图书馆理事会成立大会在省图书馆召开。理事会的成立，标志着我省文化事业单位法人治理结构试点工作迈出了实质性的一步。

据悉，作为我省首批省级公共文化机构法人治理结构改革试点单位，省图书馆于2018年初开始筹备成立理事会，经过半年多的酝酿、修改与完善，最终完成了《海南省图书馆章程》的拟定及理事会筹建等工作。目前，省图书馆理事会由11位理事组成，涵盖了我省文化系统的主要负责人、政府部门代表、社会公众代表、图书馆管理层代表，切实加强了海南各单位组织间的横向联系，促进了各单位和社会组织间资源交流和信息共享，实现了公共事业的社会管理、民主监督。

成立大会后，理事会召开了第一次会议。会议审议通过了《海南省图书馆章程》等，并选举出了理事长、副理事长和监事。